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Πρόλογος

Η διαφορετικότητα και η ομοιότητα είναι δύο έννοιες που συ-
σχετίζονται με την πολυμορφία του κόσμου αλλά και τη συνο-
χή των μερών του. Δοσμένα ισόρροπα εξελίσσουν τη φύση, 
την κοινωνία και τις ανθρώπινες σχέσεις. Μια υπέρτερη δόση 
του ενός αρκεί ώστε οι στρεβλώσεις να αρχίσουν να παραχα-
ράσσουν την αρμονία και να δημιουργούν προστριβές.

Το φύλο, με τους κλασικούς διπολικούς ορισμούς του, 
ανέκαθεν υπήρξε διαφοροποιητικός παράγοντας σχεδόν σε 
κάθε κοινωνική και ψυχολογική ερμηνεία, πολύ περισσότερο 
από μεταβλητές όπως η μόρφωση, το οικονομικό επίπεδο, 
οι εμπειρίες, η κοινωνική και ταξική διαστρωμάτωση. Ίσως 
επειδή μέσα στην εννοιολογική οριοθέτησή του παρενέβαιναν 
σκόπιμα ή από άγνοια όλες οι προαναφερθείσες μεταβλητές, 
ως παρασιτικοί παράγοντες που μόλευαν την ψευδεπίγραφη 
βιολογική καθαρότητα που επιχειρήθηκε να του αποδοθεί ανά 
τους αιώνες.

Κατ’ επέκταση το φύλο, επιβαρυμένο με όλες τις λανθάνου-
σες κοινωνικές συνιστώσες, χρησιμοποιήθηκε για να διαχωρί-
σει, να κατατάξει, να περιορίσει, να αποκλείσει, να αναστείλει, 
να εγκαθιδρύσει διαφορές παρά ομοιότητες, ώστε να ενώσει 
τους ανθρώπους. Στερούσε έτσι από χιλιάδες ανθρώπους το 
δικαίωμα του αυτοπροσδιορισμού και της εναλλακτικής ταυ-
τότητας. Το φύλο μετατράπηκε σε μια κοινωνική μέτρηση της 
εξουσίας και της επιρροής.

Οι έμφυλες ταυτότητες και η έμφαση που δόθηκε σταδι-
ακά σε αυτές διαμόρφωσαν ακόμη και το ψυχολογικό φύλο, 
επομένως και τους τρόπους που οφείλει κανείς να αισθάνεται 
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μέσα στα προκαθορισμένα όρια της κοινωνικής συμπεριφο-
ράς. Το φύλο, επομένως, έγινε μια προσδοκία συμπεριφορών, 
μια τροχιοδεικτική πρόβλεψη για επιπλέον κατηγοριοποιήσεις 
και στεγανά.

Η απελευθέρωση από τα ερμηνευτικά αυτά δεσμά του φύ-
λου και οι επαναπροσδιορισμοί της έννοιάς του είναι συνυ-
φασμένα με αγώνες ομάδων για την άρση των κοινωνικών 
αποκλεισμών. Η διερεύνηση του φύλου καθίσταται πλέον πο-
λιτική πράξη. Το φεμινιστικό και άλλα κινήματα διατράνωσαν 
την ανεπάρκεια των παραδοσιακών ορισμών και στήριξαν τη 
δυναμική τους σε νέες θεωρήσεις.

Καθώς δεν έλειψαν οι ακρότητες προς την αντίθετη πλευ-
ρά, οι θεωρίες συνωμοσίας, η κομματική καπηλεία και ο όλε-
θρος του υποκειμενισμού στην ανάδειξη νοημάτων, κατέστη 
απολύτως αναγκαία η διεξαγωγή ερευνών, προκειμένου όλα 
τα παραπάνω να τεκμηριωθούν με εμπειρικά δεδομένα.

Το βιβλίο της Δρος Ανδρομάχης Μπούνα συγκλίνει με ου-
σιαστικό τρόπο προς αυτή την κατεύθυνση, επειδή καταφέρ-
νει να αναδείξει το θεωρητικό πλαίσιο των έμφυλων ταυτο-
τήτων, την ιστορική διαμόρφωση των εννοιών με παράλληλη 
ταυτοποίηση των κινημάτων που τις πλαισίωσαν και της δια-
χρονικής και συγχρονικής εξέλιξής τους.

Οι ερευνητικές της υποθέσεις ελέγχονται με αυστηρά επι-
στημονική μεθοδολογία, η οποία πρωτοπορεί με τη χρήση βι-
νιετών και σεναρίων και αναδεικνύει τα στερεότυπα, όπως αυ-
τά διαφαίνονται στις απαντήσεις των παιδιών του δείγματος.

Είναι ένα βιβλίο αναφοράς, που όμως διαβάζεται ευχάρι-
στα, και σίγουρα θα αποτελέσει πρότυπο για τη διεξαγωγή 
μελλοντικών ερευνών για την καταγραφή των στερεοτύπων 
και των στάσεων του ελληνικού πληθυσμού.
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